



ИЗСЛЕДВАНЕ НА ЗДРАВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО ПО ПРОГРАМАТА НА ПРЕБРОЯВАНЕТО ПРЕЗ 2001 Г.

Финка Денкова*, Евелин Йорданова**

РЕЗЮМЕ В статията се представят необходимостта и методологическите предимства на репрезентативните изследвания на здравното състояние на населението (здравно интервю), както и основните тематични области от изследването на здравното състояние на населението в България по Програмата на преброяването на населението през март 2001 година.

Статистическите изследвания на здравното състояние се отличават от демографските изследвания основно по това, че за разлика от демографските събития и признаци като раждане, смърт, пол, които се регистрират еднократно или имат естествена последователност (възраст), за характеризиране на здравното състояние няма и не би могло да има един интегриран количествен измерител. Използва се система от показатели, за да се обхванат различните области на въздействие върху здравето, от една страна, и от друга - да се включат и данните от текущата статистика на здравеопазването - за характеризиране на: заболяемостта по причини и от обръщаемост за медицинска помощ; смъртността по причини; показателите за дейност на лечебните заведения и други.

Базисната информация (здравното състояние на отделния човек) може да бъде самооценка, според поставена диагноза, по оценка на други хора, по оценка на медицински специалисти. За разлика от смъртта, понятията като здраве и болест много трудно могат да бъдат статистически дефинирани. Например дефиницията на Световната здравна организация (СЗО) е „Здравето е състояние на пълно физическо, умствено и социално благополучие, а не само отсъствие на болест или увреждане“. Друга дефиниция на Фаншел и Буш (Health Interview..., 1996) определя оценката на здравето като комбинация от настоящо състояние и позитивна или негативна прогноза за развитието на здравното състояние.

* Държавен експерт в отдел „Социални дейности“ в Националния статистически институт, София 1000, ул. „П. Волов“ № 2; e-mail: fdenkova@nsi.bg .

** Старши експерт в отдел „Социални дейности“ в Националния статистически институт, София 1000, ул. „П. Волов“ № 2.